Xã Đoàn Quảng Phú sôi nỗi các hoạt động Chiến dịch thanh niên tình nguyện Hè năm 2015

Hưởng ứng Chiến dịch thanh niên tình nguyện Hè 2015 trong thời gian qua Ban Thường vụ xã đoàn Quảng Phú đã tiếp nhận 182 đoàn viên thanh niên học sinh, sinh viên của các trường THPT THPT (Nguyễn Chí Thanh, Nguyễn Đình Chiểu, Hương Trà), Trung cấp nghề Quảng Điền và đoàn viên trường CĐSP chuyển về tham gia sinh hoạt hè tại địa phương.
Ban Thường vụ xã Đoàn đã chỉ đạo và chủ động triển khai các phần việc hoạt động cụ thể, có ý nghĩa thiết thực tại địa phương đồng thời phối hợp với các Chi đoàn bạn triển khai có hiệu quả các hoạt động chiến dịch thanh niên tình nguyện Hè 2015. Cho đến nay đã hoàn thành việc tổ chức triển khai chiến dịch hè 2015 và đã có các kết quả cụ thể sau: tổ chức tiếp nhận và ra quân phát động chiến dịch hè làm vệ sinh phát quan tại khu vực chợ trung tâm xã hưởng ứng ngày môi trường thế giới 05/6; 
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Phối hợp tổ chức ngày hội Internet; 
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Ngày hội Internet
Tổ chức buổi nói chuyện chuyên đề về giới tính và SKSS vị thành niên thanh niên; Tuyên truyền pháp luật về hình sự, an ninh trật tự và an toàn giao thông; Tập huấn kỷ năng hoạt động đoàn và tập hợp thanh niên, một số trò chơi, dân vũ; Chăm sóc nhà bia ghi danh, khu di tích Miếu mộ Đặng Hữu Phổ và phối hợp Chi đoàn Phòng Nông nghiệp - trạm khuyến nông, chi đoàn Trung tâm VHTT, Chi đoàn PX 15 công an tỉnh vệ sinh, dâng hoa, dâng hương tại Đài tưởng niệm liệt sĩ huyện Quảng Điền với 50 ĐVTN tham gia, tổ chức thăm và tặng quà cho Mẹ VNAH Hà Thị Lựu,
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 Gia đình chính sách Nguyễn Thị Iu nhân kỷ niệm 68 năm ngày thương binh liệt sĩ 27/7/2015; làm vệ sinh tuyến đường trước UBND xã hơn 1km; các chi đoàn tổ chức được các buổi sinh hoạt chi Đoàn trên địa bàn dân cư và làm vệ sinh tại các thôn. Để chuẩn bị vào năm học mới, BTV xã Đoàn tiến hành chuyển sinh hoạt hè cho các em về lại cơ sở. Nhìn chung phần lớn các đoàn viên thanh niên về sinh hoạt hè đều có ý thức trách nhiệm trong vấn đề tham gia các hoạt động tại địa phương từ đó giúp cho việc tổ khai tại xã có phần thuận lợi và sôi nỗi.
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Nói chuyện chuyên đề về giới tính và SKSS vị thành niên thanh niên
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Vệ sinh tuyến đường thanh niên
Hàng năm Chiến dịch thanh niên tình nguyện Hè của xã Đoàn Quảng Phú luôn để lại dấu ấn tốt đẹp trong lòng nhân dân và được các Cấp ủy chính quyền ghi nhận và đánh giá cao. Đây là hoạt động có ý nghĩa thiết thực nhằm khơi dậy phong trào của địa phương và tại các thôn, cũng như góp phần thể hiện được vai trò, trách nhiệm của tuổi trẻ trong phong trào tình nguyện và góp phần xây dựng nông thôn mới./.
 Nguyễn Hồng Lâm
