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Tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội 

06 tháng đầu năm và kế hoạch 06 tháng cuối năm 2019

Phần thứ I:

Tình hình thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội

06 tháng đầu năm 2019

Thực hiện Nghị quyết Hội đồng nhân dân xã về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2019, Ủy ban nhân dân xã đã xây dựng chương trình công tác năm và triển khai tổ chức thực hiện theo kế hoạch. Kết quả đạt được trong 06 tháng đầu năm 2019 trên các lĩnh vực như sau:

A. Kết quả thực hiện nhiệm vụ chủ yếu của các ngành, lĩnh vực
I. Lĩnh vực kinh tế:

1. Trồng trọt:

Tổng diện tích gieo trồng vụ Đông xuân năm 2018-2019  là  609,6 ha, tăng 0,9 ha so với vụ Đông xuân năm trước. Cụ thể như sau:

- Cây lúa: Tổng diện tích gieo trồng lúa: 385,56 ha, tăng 8,1 ha so với vụ Đông Xuân năm trước ( do người dân chuyển đổi một số diện tích từ trồng lạc sang trồng lúa), năng suất lúa bình quân đạt 67,5 tạ/ha, tăng 0,5 tạ/ha so với vụ Đông xuân năm trước, sản lượng ước đạt 2604,3 tấn.

- Cây lạc: Diện tích gieo trồng 192,25 ha, giảm 8,05 ha so với vụ Đông xuân năm trước, năng suất lạc tương đối thấp ước đạt 19,2 tạ/ha, giảm 2,8 tạ/ha, sản lượng ước đạt 361,9 tấn ( nguyên nhân thời tiết năm nay nắng nóng kéo dài một số diện tích lạc bị chết).
- Cây mía: Diện tích mía chính vụ là 21,5 ha, tăng 1,5ha so với năm trước, giá trị thu được bình quân từ 180-200 triệu đồng/ha. Diện tích mía trái vụ năm nay là 1,5 ha, tăng 1,0 ha so với năm trước.

- Rau các loại: 8,1 ha, năng suất 100 tạ/ha, sản lượng đạt 81 tấn.

- Đậu các loại: 1,2ha, năng suất 10 tạ/ha sản lượng 1,2 tấn.

2. Về chăn nuôi
- Trong thời gian gần đây đã xuất hiện bệnh dịch tả lợn Châu Phi trên địa bàn và khá phức tạp. Tình hình dịch bệnh, số lượng và trọng lượng tiêu hủy (đến ngày 18/6/2019), cụ thể như sau:
+ Tổng số lợn chết, tiêu hủy: 201 con, với trọng lượng là 5930 kg.
+ Tổng số lợn đang mắc bệnh đang theo dõi: 15con.
+ Đã có 07 thôn, 36 hộ đã nhiễm dịch tả lợn Châu Phi.

- UBND xã đã phối hợp với phòng Nông nghiệp và PTNT, Trung tâm Dịch vụ Nông nghiệp huyện khẩn cấp tiêu hủy ngay số lợn mắc bệnh; thực hiện việc vệ sinh, tiêu độc khử trùng chuồng trại.  Đối với các thôn chưa có dịch chủ động tăng cường công tác phòng dịch, giám sát chặt chẽ dịch bệnh gia súc để xử lý kịp thời nếu dịch xảy ra; hướng dẫn người chăn nuôi áp dụng các biện pháp chăn nuôi an toàn sinh học và vận động chủ chăn nuôi tự tiêu độc, thường xuyên vệ sinh chuồng trại theo hướng dẫn của thú y.
Kết quả chăn nuôi 6 tháng đầu năm 2019 cụ thể như sau: Tổng đàn lợn 1901 con, đạt 54,3% so với Kế hoạch; Trong đó lợn nái và lợn F1: 840 con, bằng 64,6% kế hoạch; đàn Trâu bò 183 con, giảm 42 con so với cuối năm 2018 (trong đó đàn trâu: 68 con ; Bò: 115 con); Tổng đàn gia cầm: 22000 con.

 - Đã triển khai kế hoạch tiêm phòng vắc xin dại chó năm 2019, kết quả đã tiêm phòng được 690/730 con, đạt tỷ lệ 94%. Hiện nay, Ban chăn nuôi thú y xã đang phối hợp với Ban điều hành các thôn tiến hành tiêm vét số chó còn lại chưa tiêm.

3. Về thủy sản
Cá trắm cỏ phát triển bình thường, giá cả ổn định, giao động từ 58.000-60.000đ/kg. Đối với cá Diêu hồng, mặc dù giá bán cao từ 40.000-42.000đ/kg, tuy nhiên người dân vẫn gặp nhiều khó khăn trong tái sản xuất do chi phí giống và thức ăn quá cao. UBND xã đã tiến hành rà soát, đăng ký đối với các chủ nuôi cá lồng bè trên địa bàn xã. 

Hiện nay, toàn xã có 175 hộ nuôi với tổng số 276 lồng/bè các loại (giảm 5 lồng so với cuối năm 2018), trong đó có 11 bè cá Diêu hồng , 254 lồng cá Trắm cỏ, 11 lồng cá trê, chình, rô phi.

Cá ao, hồ: diện tích 5,8ha, bà con đã tiến hành thả giống. 
4. Về kết quả thực hiện tái cơ cấu ngành nông nghiệp và ứng dụng các tiến bộ khoa học kỹ thuật, công nghệ vào sản xuất
- Đối với cây lúa:

+ Mô hình cánh đồng lớn gieo cấy giống lúa chất lượng cao: UBND xã tiếp tục giao khoán quỹ đất 5% cho HTX Phú Hòa để thực hiện mô hình cánh đồng lớn gieo cấy giống lúa chất lượng cao, vụ Đông xuân năm nay gieo cấy giống lúa Hà Phát 3 năng suất bình quân đạt 75 tạ/ha, HTX cũng đã liên kết với công ty vật tư nông nghiệp tỉnh để tiêu thụ 20 ha, giá bán 5.500 đồng/kg (cao hơn giá lúa Khang dân 200đ/kg).

+ Mô hình 3 giảm 3 tăng: Vụ Đông xuân năm nay HTX Phú Hòa đã phối hợp với Chi cục Bảo vệ thực vật tỉnh triển khai thực hiện mô hình 3 giảm 3 tăng  với diện tích 5 ha tại thôn Nam Phù- Nho Lâm, qua đánh giá mô hình năng suất đạt cao, giảm được lượng giống gieo sạ, lượng phân bón và thuốc BVTV, hạn chế ảnh hưởng của thuốc BVTV đến nông sản, môi trường và sức khỏe của con người.
+ Mô hình khảo nghiệm giống KH1: HTX nông nghiệp Phú Hòa đã liên kết với Trung tâm Khuyến nông tỉnh tổ chức thực hiện sản xuất giống lúa chất lượng cao (giống KH1) với diện tích 10 ha tại thôn Bác Vọng Đông. Bước đầu cho thấy năng suất đạt khá cao trung bình 70 tạ/ha.

Ngoài ra, nhân dân đã chủ động thay thế 30,2 ha bằng các giống lúa mới chất lượng có năng suất cao như VT-NA6, Hà Phát 3, ADI 168…vào thay thế các giống lúa truyền thống của địa phương.

- Mô hình trồng Bưởi da xanh: Diện tích 0,45 ha, cây sinh trưởng và phát triển tốt.

- Mô hình trồng ném: Diện tích 0,65 ha, Qua tổng kết, mô hình trồng ném lấy củ chưa mang lại hiệu quả do hạt nhỏ, năng suất bình quân chỉ đạt 83kg/sào, chỉ thích hợp trồng ném thu hoạch lá.

*  Công tác quản lý nhà nước về kinh tế tập thể

 Công tác quản lý nhà nước về kinh tế tập thể trên địa bàn xã đã được quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện để đẩy mạnh phát triển kinh tế tập thể; xây dựng kế hoạch tái cơ cấu nông nghiệp, phát triển các mô hình sản xuất, mở rộng sản xuất kinh doanh… Tổng doanh thu trong 6 tháng đầu năm của các HTX là 4,9 tỷ đồng, trong đó HTX NN Phú Hòa 1,6 tỷ đồng, HTX Phú Thuận đạt 1,5 tỷ đồng; HTX mây tre đan 1,8 tỷ đồng.

5. Lĩnh vực Tiểu thủ công nghiệp, dịch vụ:

Lĩnh vực dịch vụ nhìn chung vẫn chưa phát triển mạnh, quy mô còn nhỏ lẻ, chưa cạnh tranh và thu hút khách hàng. Đã hình thành thêm 02 cơ sở dịch vụ trên, dưới cầu Tứ Phú; Đang lập quy hoạch chi tiết khu dân cư kết hợp Thương mại dịch vụ ven sông Bồ thôn Phú Lễ. 

Các nghề tiểu thủ công nghiệp như: mộc, nề, đan lát và vành nón... tiếp tục được duy trì, phát triển, góp phần giải quyết việc làm tại chỗ và tạo thu nhập cho lao động. HTX Mây tre đan phát triển, tiếp tục được sự quan tâm của cấp trên và các dự án để đầu tư xây dựng hoàn thành giai đoạn 1 nhà trưng bày trải nghiệm.
6. Công tác quản lý và sử dụng đất, tài nguyên và môi trường:
Tiếp tục việc điều chỉnh, bổ sung quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 và kế hoạch sử dụng đất năm 2019; Tổ chức cắm mốc phân lô và để các thôn đăng ký nhận đất nghĩa địa tại rú cát Quảng Vinh.
Phối hợp lập hồ sơ thu hồi đất, chuyển mục đích sử dụng đất và bồi thường giải phóng mặt bằng để xây dựng công trình:kè sạt lở bờ sông Bồ, đoạn qua thôn Hạ Lang và mở rộng nghĩa trang Liệt sĩ huyện; kết hợp các ban ngành cấp trên khảo sát quy hoạch đất xây dựng nơi làm việc của Công an xã. Đồng thời, phối hợp tổ chức đấu giá quyền sử dụng đất tại Trụ sở UBND xã, Trạm y tế  (cũ) và thôn Bác Vọng Tây với, thôn Phú Lễ là 15 lô, diện tích 2647,7m2, số tiền trên 2780 triệu đồng.
Tiếp tục giao khoán cho các thôn quản lý và sử dụng đất công ích hàng năm trên địa bàn xã với diện tích 17,4 ha theo Quyết định số 2141/QĐ-UBND ngày 27/6/2014 của UBND huyện. 
Phối hợp với Phòng Tài Nguyên môi trường để triển khai thực hiện công tác đo đạc, chỉnh lý bản đồ, hồ sơ địa chính, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác trên địa bàn xã theo Quyết định số 1027/QĐ-UBND ngày 23/4/2019 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế.

* Về môi trường: Công tác quản lý khai thác cát sỏi trái phép trên Sông Bồ còn phức tạp. Qua 06 tháng, Công an xã đã tổ chức tuẩn tra, đẩy đuổi, phát hiện và xử lý 10 trường hợp khai thác cát trái phép, phạt tiền 20 triệu đồng; được sự tăng cường của Công an Môi trường tỉnh, công an huyện đã bắt và xử lý 6 trường hợp, trong đó có 4 trường hợp tạm giam giữ đò. Tuy niên tình hình khai thác cát trái phép trên sông Bồ vẫn diễn biến phức tạp, việc kiểm soát còn khó khăn.
Vấn đề vệ sinh môi trường đã có nhiều chuyển biến tích cực, đã tổ chức triển khai phân loại rác thải thêm ở 3 thôn ( Nghĩa Lộ, Xuân Tùy, Hà Cảng). Ngoài ra, Hưởng ứng phong trào ngày chủ nhật xanh của tỉnh, UBND xã xây dựng kế hoạch triển khai thực hiện; thông qua các đợt phát động làm vệ sinh môi trường cán bộ, công chức, viên chức, nhân dân, học sinh đã hưởng ứng tích cực, nhất là việc phát quan, phân loại rác thải, chỉnh trang đường làng ngõ xóm, khuôn viên vườn nhà sạch đẹp, diệt cây mắt mèo...với hơn 5000 lượt người tham gia.
7. Công tác đầu tư xây dựng hạ tầng cơ sở:
Trong 6 tháng đầu năm đã gửi hồ sơ cho Phòng Tài chính- Kế hoạch quyết toán 05 công trình xây dựng cơ bản: Đường Cồn Đậu, nâng cấp tầng 02 gồm 4 phòng học tại trường Tiểu học số 3 Quảng Phú, Nhà vệ sinh, đường nội bộ nhà Văn hóa xã, hệ thống cấp diện và điện chiếu sáng trung tâm xã và nhà trẻ mẫu giáo Xuân Tùy. Đồng thời, tiến hành triển khai thi công các công trình: Đường giao thông Nội đập- Cồn Trưa; tường rào mặt bên trường THCS Đặng Hữu Phổ; san nền trường Tiểu học số 2 Quảng Phú; tường rào mặt bên và mặt sau trường Tiểu học số 1 Quảng Phú; Tường rào trường Sao Mai 2; kè chống sạt lỡ sông Bồ đoạn qua thôn Hạ Lang.
Đã triển khai cho các đơn vị đăng ký danh mục đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025.
Ước tổng kinh phí đầu tư xây dựng cơ bản trong 6 tháng qua là 30,5 tỷ đồng, đạt 46,9% so với kế hoạch là 65 tỷ; trong đó ngân sách tỉnh 11 tỷ đồng, chiếm 36%, ngân sách huyện 513 triệu đồng chiếm 1,6%, ngân sách xã 1611 triệu đồng chiếm 5,2%, và nhân dân đóng góp, tự xây dựng 17,3 tỷ đồng. 
8. Tài chính ngân sách:

Công tác quản lý, điều hành dự toán và hoạt động thu, chi ngân sách năm 2019 được thực hiện theo dự toán và đúng quy định. 
Đã có nhiều biện pháp, giải pháp triển khai, đôn đốc thu ngân sách năm 2019 theo kế hoạch, đồng thời tăng cường các khoản thu khác để bổ sung nguồn thu để hoàn thành kế hoạch đề ra. Ước tổng thu ngân sách 6 tháng đầu năm 2019 5,476 tỷ đồng, đạt 70% so với dự toán giao. Trong đó: thu theo tỷ lệ phân chia  2,673 tỷ đồng chiếm 48,8% tổng thu ngân sách, thu bổ sung từ cấp trên 1,866 tỷ đồng, chiếm  34% so với tổng thu ngân sách; thu chuyển nguồn năm trước chuyển sang 936 triệu đồng.
Phần chi: Công tác chi ngân sách đã chủ động và cơ bản đảm bảo cho các hoạt động, tổng chi ngân sách 6 tháng đầu năm là: 3,061 tỷ đồng.
II. Văn hoá - Xã hội:
1. Lĩnh vực Giáo dục: 

+ Kết thúc năm học 2018-2019, bậc THCS có 541 em. Qua đánh giá chất lượng cuối năm: tỷ lệ học sinh khá giỏi đạt 66,1% tăng 3,4% và tỷ lệ học sinh yếu kém 2,6% giảm 0,4% so với năm học 2017-2018. Tỷ lệ học sinh tốt nghiệp trung học cơ sở 136/136 em đạt 100%.

Tham gia các cuộc thi do tỉnh, huyện tổ chức và đạt nhiều giải cao, đồng thời trường được công nhận lại trường đạt chuẩn Quốc Giai giai đoạn 2018-2023 theo Quyết định số 2657/QĐ-UBND ngày 13 tháng 11 năm 2018 của Chủ tịch UBND Tỉnh.
+ Bậc Tiểu học của 2 trường như sau: có 775/783 học sinh hoàn thành hoàn thành chương trình các môn học đạt tỷ lệ 98,9%; về mặt hình thành, phát triển phẩm chất đạt 100% và hình thành, phát triển năng lực đạt 100%. Số học sinh được công nhận hoàn thành bậc tiểu học là 160/160 em, đạt 100%.

Chất lượng dạy và học được nâng lên, năm học 2018-2019 có nhiều giáo viên và học sinh đạt giải cao trong các hội thi do tỉnh và huyện tổ chức. 

+ Tổng số cháu trong độ tuổi bậc Mẫu giáo, Mầm non được huy động đến trường là 921 cháu, số cháu huy động vào nhà trẻ của cả 02 trường là: 274 cháu, đạt 29,7 % tổng số cháu, số cháu vào Mẫu giáo là 464 cháu đạt 50,3% tổng số cháu, cháu 5 tuổi là 183 cháu đạt 19,6% tổng số cháu.

Công tác phổ cập giáo dục được quan tâm và đạt kết quả đáng khích lệ và đã được UBND huyện công nhận đạt chuẩn phổ cập giáo dục mầm non 5 tuổi, giáo dục tiểu học mức độ 3, giáo dục trung học cơ sở mức độ 3, xóa mù chữ mức độ 2.
Trung tâm học tập cộng đồng xã đã hoạt động và đi vào nề nếp, đã phối hợp tổ chức các lớp tập huấn, truyền thông dân số đạt hiệu quả cao; đang tiến hành củng cố, kiện toàn Ban giám đốc sau khi có thay đổi nhân sự một số chức danh có liên quan.


2. Công tác tuyên truyền, văn hóa, thể thao và công tác XKLĐ
Các hoạt động tuyên truyền, chào mừng các ngày lễ, tết và các sự kiện quan trọng khác của địa phương được các cơ quan, đơn vị và các thôn thực hiện đảm bảo, nhất là các hoạt động trong dịp lễ, tết, kỷ niệm 44 năm Ngày giải phóng quê hương 25/3/2019, kỷ niệm 50 năm thực hiện Di chúc Hồ Chí Minh...
Đã kịp thời đưa tin về các chủ trương chính sách của Đảng, pháp Luật của nhà nước để nhân dân biết và thực hiện. Phối hợp tuyên truyền phổ biến giáo dục pháp luật, các hoạt động, nhiệm vụ chính trị của địa phương.
Tiếp tục vận động nhân dân thực hiện quy ước làng văn hóa và sửa đổi, bổ sung nhằm duy trì và giữ vững danh hiệu làng văn hóa, cơ quan, đơn vị văn hóa. Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng Nông thôn mới, đô thị văn minh” thực hiện cơ bản đảm bảo. 
Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền chính sách, pháp luật về xuất khẩu lao động với nhiều hình thức; tạo điều kiện tốt nhất để các doanh nghiệp hoạt động xuất khẩu lao động có uy tín để tư vấn, tuyển chọn lao động tham gia xuất khẩu lao động, góp phần giải quyết việc làm, giảm nghèo bền vững. Phần lớn các lao động đăng ký theo diện vừa làm vừa học tại các nước có thị trường lao động lớn chủ yếu tại Nhật Bản, trong 6 tháng đầu năm có 4 trường hợp đã xuất cảnh, 6 trường hợp đang theo học.
3. Công tác an sinh Xã hội:

Tăng cường giám sát công tác chi trả chế độ, chính sách cho các đối tượng tại các thôn; quan tâm, chăm lo cho các gia đình chính sách và hộ nghèo trên địa bàn. Ngoài việc giải quyết kịp thời chế độ, chính sách theo quy định của Nhà nước, bằng nguồn kinh phí của Trung ương, tỉnh, huyện, xã và các tổ chức khác đã tổ chức thăm viếng trong dịp tết Kỷ Hợi, cụ thể: Tiếp nhận và trao các phần quà của Chủ tịch nước cho 276 đối tượng với số tiền 55,4 triệu đồng; Tiền hỗ trợ cho hộ nghèo, cận nghèo và các đối tượng xã hội của UBND tỉnh 884 xuất với tổng số tiền 191,2 triệu đồng; Trao 07 suất quà của UBND huyện đến các đối tượng xã hội, gia đình chính sách có hoàn cảnh khó khăn (300.000đ/ xuất); UBND xã đã trích Quỹ đền ơn đáp nghĩa tặng 27 suất quà đến các gia đình chính sách trên địa bàn với số tiền 8,1 triệu đồng. Tổ chức dâng hương, hoa tại Nhà bia ghi danh các anh hùng Liệt sĩ xã và Miếu mộ Đặng Hữu Phổ vào các ngày lễ, tết của đất nước.

Đã tiếp nhận, hướng dẫn và tổ chức xét duyệt đề nghị giải quyết 179 hồ sơ đối tượng bảo trợ xã hội; phối hợp chi trả 2 đợt cho 46 trường hợp được hưởng chế độ theo Quyết định số 49 của Chính Phủ.
Vận động cán bộ và nhân dân tham gia hiến máu nhân đạo I/2019 theo kế hoạch của huyện với 29/83 người tham gia, đạt 34,9% chỉ tiêu giao.  
Hoàn thành công tác tổng điều tra dân số và nhà ở năm 2019 theo đúng kế hoạch.

4.  Công tác Y tế, Dân số - KHHGĐ:

Thực hiện tốt các chương trình mục tiêu quốc gia về Y tế và y tế cộng đồng như: Phòng chống dịch bệnh, phòng chống các bệnh xã hội, tiêm chủng mở rộng hàng tháng  theo định kỳ, chiến dịch thau vét bọ gậy, phòng chống sốt xuất huyết, chương trình tiêm chủng mở rộng, phòng chống suy dinh dưỡng trẻ em... Trong 6 tháng đầu năm đã tổ chức khám chữa bệnh cho trên 8443 lượt người, tỷ lệ trẻ dưới 5 tuổi suy dinh dưỡng về cân nặng chiếm 59/680 cháu, chiếm tỷ lệ 9%.
Phối hợp kiểm tra vệ sinh an toàn thực phẩm nhằm góp phần bảo vệ sức khoẻ cho người dân, đặc biệt trong dịp tết Nguyên đán. Tổ chức cho trẻ uống vắc xin phòng bệnh, tiêm phòng cho bà mẹ mang thai và trẻ em trong độ tuổi đạt 100%. 

Tổng số trẻ sinh trong 6 tháng đầu năm là 64 trẻ, trong đó số trẻ là con thứ 3 trở lên 9 trẻ, chiếm tỷ lệ 14%, giảm 1,6% so với ỳ năm 2018 và giảm 01% so với kế hoạch là 15%. 
III. Quốc phòng, An ninh và nội chính. 

Tình hình an ninh chính trị và trật tự xã hội cơ bản ổn định; công tác cải cách hành chính có nhiều chuyển biến tích cực, cụ thể.

1. Nhiệm vụ Quốc phòng - An ninh.

1.1. Nhiệm vụ Quân sự- Quốc phòng:

Tổ chức điều động lực lượng dân quân nòng cốt của xã tham gia Lễ ra quân huấn luyện tại huyện đảm bảo đúng thời gian, kế hoạch; tiến hành đăng ký, lập phiếu NVQS cho 89 thanh niên độ tuổi 17 đạt 100%. 

Tham mưu thực hiện tốt quy trình tuyển quân 2019, đã tiến hành giao quân năm 2019 gồm 12 thanh niên đạt 100% chỉ tiêu trên giao (trong đó 11 thanh niên cho Quân đội, 01 thanh niên cho Công an). Năm 2019 có 02 em làm hồ sơ đăng ký dự thi vào các trường trong Quân đội. 

Phối hợp với các ban ngành tham mưu với UBND xã tổ chức mời 90 thanh niên không chấp hành lệnh sơ, khám tuyển NVQS năm 2019 để  xử lý theo Nghị định 120 của Chính Phủ với số tiền 83.500.000 đồng.
Xây dựng hoàn thiện kế hoạch và hệ thống văn kiện sẵn sàng chiến đấu, chuẩn bị các nội dung diễn tập khu vực phòng thủ năm 2019.

1.2. Nhiệm vụ ANCT-TTATXH:

Thường xuyên phối hợp với các lực lượng thực hiện kế hoạch kiểm tra, kiểm soát, nắm tình hình địa bàn và có biện pháp cụ thể nhằm đảm bảo giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, nhất là các dịp lễ, Tết và các hoạt động quan trọng của địa phương. 
Về trật tự xã hội còn phức tạp, nổi lên tình trạng trộm cắp tài sản, gây rối trật tự như: Trộm cắp tài sản 03 vụ đã chuyển Công an huyện điều tra giải quyết; cờ bạc 01 vụ gồm 4 đối tượng, xâm hại sức khỏe 02 việc gồm 3 đối tượng.
Về giao thông: cơ bản ổn định; Công an xã đã phối hợp tăng cường kiểm tra, tuần tra tình trạng khai thác cát sạn trái phép trên Sông Bồ, trong 6 tháng đầu năm đã bắt quả tang 10 vụ khai thác cát sỏi trái phép, xử lý 10 đối tượng, phạt tiền 20 triệu đồng.
2. Công tác cải cách hành chính, giải quyết đơn thư.
Tập trung thực thực hiện Kế hoạch cải cách hành chính năm 2019, phát huy hiệu quả trang thiết bị tại Bộ phận một cửa, tiếp tục thực hiện cung cấp dịch vụ công trực tuyến mức độ 1,2, trong 6 tháng đã tiếp nhận 223 hồ sơ giải quyết TTHC nhiều ngày và 1795 hồ sơ giải quyết trong ngày. Nhìn chung, việc giải quyết hồ sơ cho tổ chức và công dân theo đúng quy định, trình tự, công tác liên thông, số hóa hồ sơ được áp dụng đồng bộ, các hồ sơ đều trả đúng hẹn và trước hẹn cho công dân. 
Thực hiện tiếp công dân định kỳ giải quyết đơn thư đúng quy định, trong 6 tháng qua đã tiếp nhận 07 đơn thư kiến nghị, trong đó phối hợp với Phòng Chính trị Bộ chỉ huy Quân sự tỉnh trả lời 01 đơn trình của bà Thiều Thị Thịnh; còn lại 7 đơn đã tập trung, xác minh giải quyết hoà giải thành 7 đơn.

Đẩy mạnh công tác Ứng dụng CNTT trong giải quyết hành chính tại cơ quan, từng bước áp dụng giải quyết, xử lý hồ sơ trên hệ thống phần mềm dùng chung của tỉnh. Thực hiện có hiệu quả Quyết định số 48/2018/QĐ-UBND ngày 31 tháng 8 năm 2018 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế ban hành quy định về quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động làm việc trong các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh; Quyết định số 22/2019/QĐ-UBND ngày 16/5/2019 về sửa đổi một số điều của Quyết định số 48/2018/QĐ-UBND ngày 31/8/2018 của UBND tỉnh.

IV. Công tác xây dựng Nông thôn mới
UBND xã tổ chức hội nghị triển khai kế hoạch xây dựng xã Nông thôn mới nâng cao, tiến tới xây dựng xã NTM kiểu mẫu giai đoạn 2019-2020 trên địa bàn, trong đó tập trung xâydựng thôn NTM kiểu mẫu, vườn mẫu tại Hà Cảng để làm điểm. Nhìn chung, các cấp, các ngành từ xã đến huyện có nhiều quan tâm trong  lãnh chỉ đạo, tuy nhiên do mới bước đầu triển khai thực hiện nên hệ thống chính trị của thôn còn lúng túng, nhân dân chưa tích cực hưởng ứng.  

Việc xây dựng các vườn mẫu trên địa bàn xã: Đã tiến hành nghiệm thu và hỗ trợ cho 5/5 hộ đăng ký làm điểm xây dựng vườn mẫu.
Đã tiến hành đăng ký, triển khai danh mục các mô hình phát triển sản xuất thuộc Chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng NTM cho những năm tiếp theo. Đồng thời, tiếp nhận 85 tấn xi măng của huyện hỗ trợ và mua thêm 198 tấn xi măng từ nguồn tiền sử dụng đất để hỗ trợ thôn Phú Lễ, Hà Cảng, Hạ Lang, Vạn Hạ Lang, Bác Vọng Đông, Xuân Tùy, Nghĩa Lộ để đúc đường thôn xóm.
Chỉ đạo các thôn xây dựng Kế hoạch, vận động nhân dân tập trung nguồn lực để tiếp tục xây dựng cơ sở vật chất nâng cao đời sống sinh hoạt cho người dân, triển khai có hiệu quả các chương trình dự án đầu tư trên địa bàn, chỉ đạo 2 HTX Nông nghiệp vận động nhân dân tiếp tục thực hiện kế hoạch tái cơ cấu ngành nông nghiệp, tiếp cận các mô hình sản xuất và thực hiện có hiệu quả. 

V. Công tác phối hợp giữa UBND xã và Mặt trận các đoàn thể.
Chú trọng vai trò và công tác phối hợp giữa chính quyền, Mặt trận, các hội đoàn thể, các tổ chức xã hội để nâng cao hiệu quả trong quá trình vận động, triển khai thực hiện các nhiệm vụ chính trị của địa phương. Trong 6 tháng đầu năm, đã phối hợp thực hiện các phong trào vận động như: Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng Nông thôn mới, đô thị văn minh”, ngày chủ nhật xanh, tổ chức tuyên truyền phân loại rác thải ở các thôn, vận động các loại quỹ đền ơn đáp nghĩa, quỹ vì người nghèo, hiến màu tình nguyện; triển khai kế hoạch thu nộp quỹ PCTT năm 2019 theo Nghị định 94/2014/NĐ-CP của Chính phủ…

Phối hợp chỉ đạo các đơn vị tổ chức thực hiện mô hình “Năm dân vận chính quyền” nhằm nâng cao chất lượng xã Nông thôn mới theo hướng bền vững.

V. Những tồn tại hạn chế và nguyên nhân.

1. Những tồn tại hạn chế và khó khăn:

Bên cạnh những kết quả đạt được, qua rà soát các nhiệm vụ 6 tháng đầu năm 2019 vẫn còn một số tồn tại đó là:

1. Việc quản lý tài chính, điều hành sản xuất của Ban giám đốc HTX Phú Thuận còn nhiều hạn chế. Công tác Dân vận chính quyền ở một số thôn chưa quan tâm, công tác nâng cao chất lượng NTM nâng cao chưa có nét “đột phá”; sự tham gia của người dân trong hưởng ứng các phong trào chung của xã, thôn chưa cao. Lĩnh vực chăn nuôi lợn tiếp tục còn gặp nhiều khó khăn do ảnh hưởng của dịch tả lợn Châu Phi.
2. Chất lượng xây dựng vườn mẫu chưa cao, các hộ mặc dù đã đăng ký nhưng chưa tích cực hưởng ứng.
3. Trong lĩnh vực Văn hóa- xã hội, công tác tuyên truyền còn thiếu thường xuyên, tình trạng kinh doanh karaoke lưu động và Internet còn phức tạp, công tác kiểm soát còn khó khăn. Tỷ lệ tham gia hiến máu nhân đạo, xuất khẩu lao động còn thấp.
4. Lĩnh vực ANTT trên địa bàn còn tiềm ẩn phức tạp, các tệ nạn xã hội như cờ bạc, tỷ số, số đề, trộm cắp vặt.. vẫn còn xảy ra, tình hình khai thác cát trái phép trên sông Bồ còn phức tạp; việc quản lý, điều động lực lượng Dự bị động viên tham gia làm nhiệm vụ còn nhiều khó khăn.
5. Công tác quản lý đất đai, quản lý xây dựng còn thiếu thường xuyên.

2. Nguyên nhân

1. Công tác chỉ đạo, điều hành một số lĩnh vực còn thiếu sâu sát, việc kiểm tra của lãnh đạo UBND xã chưa thường xuyên, nhất là kiểm tra việc triển khai thực hiện nhiệm vụ của các ngành chuyên môn và các thôn.

2. Năng lực tổ chức thực hiện nhiệm vụ; công tác tham mưu của một số cán bộ chuyên môn có lúc còn thiếu kịp thời; sự phối hợp công việc có lúc chưa đồng bộ.

3. Tính tự giác tham gia của một bộ phận nhân dân trong việc thực hiện các nghĩa vụ đối với nhà nước, địa phương chưa cao như hưởng ứng các phong trào của xã, thôn trong xây dựng NTM, ngày chủ nhật xanh...; còn mang tính trông chờ, ỷ lại.
Phần thứ II.

Nhiệm vụ trong tâm và các giải pháp chủ yếu 

trong 06 tháng cuối năm 2019
Để hoàn thành kế hoạch phát triển KT-XH năm 2019 theo Nghị quyết của HĐND xã đề ra, UBND xã tập trung thực hiện một số nhiệm vụ, giải pháp sau:
1. Tập trung chỉ đạo chăm sóc và thu hoạch lúa Hè Thu với tinh thần xanh nhà hơn già đồng, đảm bảo không bị thiệt hại do lũ lụt gây ra. Chủ động phòng chống hạn, tăng cường công tác phòng chống dịch bệnh trên cây trồng và vật nuôi nhất là dịch tả lợn Châu Phi đang ảnh hưởng trên địa bàn. Tiếp tục phát triển các mô hình kinh tế, tập trung công tác tuyên truyền vận động và tổ chức thực hiện kế hoạch tái cơ cấu ngành nông nghiệp của xã.

Quan tâm lĩnh vực thủy sản, tiếp tục quy hoạch, sắp xếp và quản lý việc nuôi cá lồng trên sông Bồ. Chú trọng các biện pháp chăm sóc, phòng bệnh đối với cá lồng, thường xuyên đôn đốc, thông tin thời tiết trong mùa mưa lũ để nhân dân chủ động phòng, chống.

2. Tiến hành tổng kết, đánh giá sản xuất nông nghiệp năm 2019, trong đó chú trọng đánh giá việc thực hiện kế hoạch tái cơ cấu nông nghiệp để có hướng chỉ đạo trong năm 2020; Chuẩn bị mọi điều kiện phục vục cho sản xuất vụ Đông Xuân 2019-2020. Đẩy mạnh công tác chuyển dịch cây trồng, vật nuôi, chuyển giao các tiến bộ KHKT vào sản xuất nhằm tăng hiệu quả, năng suất.
3. Phối hợp giải quyết các vấn đề còn tồn đọng về đất đai, nhất là công tác cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất; Tăng cường công tác quản lý và sử dụng phù hợp diện tích đất thuộc quản lý của xã. Đồng thời, thực hiện các bước về việc triển khai vận động giải phóng mặt bằng  để xây dựng công trình nhà trải nghiệm sản xuất, trưng bày và giới thiệu sản phẩm làng nghề Bao La gai đoạn 2; tiếp tục lấy ý kiến các hộ dân bị ảnh hưởng  để thực hiện quy hoạch điểm dân cư mới kết hợp thương mại dịch vụ Hạ Lang.

Thực hiện tốt công tác điều tra, khảo sát để xây dựng phương án điều chỉnh giá các loại đất năm 2020 để áp dụng cho thời gian 5 năm 2020-2024.

Tiếp tục phối hợp với đơn vị tư vấn, Phòng Tài Nguyên môi trường thực hiện công tác đo đạc, chỉnh lý bản đồ, hồ sơ địa chính, cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác trên địa bàn xã theo Quyết định số 1027/QĐ-UBND ngày 23/4/2019 của UBND tỉnh Thừa Thiên Huế.

4.  Tập trung thực hiện đảm bảo tiến độ xây dựng các công trình cơ bản năm 2019 gồm: Trường Mầm non Sao Mai 2 giai đoạn 2, chỉnh trang khu văn hóa- thể thao trung tâm xã, sữa chữa kênh mương trạm bơm Vong Đồng và Bợt Lỡ; Đường giao thông Nội đập- Cồn Trưa; tường rào mặt bên và mặt sau trường Tiểu học số 1 Quảng Phú; đường giao thôn nội đồng Thường Lồ- Hạ Lang; kè chông sạt lỡ sông Bồ đoạn qua thôn Hạ Lang.

 Thường xuyên kiểm tra, lặp lại trật tự công cộng 2 bên đường Tứ Phú.

5. Tiếp tục kêu gọi đầu tư phát triển các loại hình dịch vụ có quy mô lớn, có khả năng cạnh tranh tại khu quy hoạch dịch vụ trên, dưới cầu Tứ Phú; nâng cao hiệu quả hoạt động buôn bán ở chợ và dọc tuyến đường Tứ Phú. Đồng thời, hoàn thành quy hoạch chi tiết, đầu tư các hạng mục thiết yếu để hình thành khu dân cư kết hợp thương mại dịch vụ ven sông Bồ, thôn Phú Lễ để tổ chức đấu giá.
Khuyến khích phát triển các ngành nghề Tiểu thủ công nghiệp, nghề truyền thống và các dịch vụ kinh doanh, buôn bán trên địa bàn. Khuyến khích, tạo điều kiện để HTX mây tre đan hoạt động nhằm thu hút lao động tham gia vào ngành nghề để tăng thu nhập. Tham gia kết nối tiêu thụ nông sản và sản phẩm các làng nghề trên địa bàn huyện.
6. Tập trung đôn đốc thu các khoản thu theo quy định, nguồn thu từ thuế, có giải pháp phù hợp để thu các khoản đạt thấp. Phấn đấu hoàn thành kế hoạch thu từ nguồn sử dụng đất; Tăng cường công tác quản lý, điều hành hoạt động chi ngân sách đảm bảo chặt chẽ, tiết kiệm, hiệu quả và đảm bảo đúng quy định của pháp luật, thực hiện chi theo kế hoạch. Quản lý, sử dụng đảm bảo các nguồn kinh phí và các loại quỹ; Thực hiện tốt công tác công khai minh bạch việc thu chi ngân sách từ xã đến thôn. Tập trung quyết toán các công trình XDCB kịp thời, đúng theo quy định.

7. Tổ chức tổng kết công tác PCTT và TKCN năm 2018 và triển khai nhiệm vụ năm 2019, kiện toàn các Ban PCLB từ xã đến thôn, phân công trách nhiệm rõ ràng nhằm hạn chế đến mức thấp nhất thiệt hại do thiên tai, bão lũ gây ra. Chỉ đạo hoàn thành công tác thu Quỹ PCTT theo đúng quy định.
8. Tiếp tục thực hiện có hiệu quả năm Dân vận chính quyền từ xã đến thôn 2019  và tạo tiền đề cho những năm tiếp theo; xây dựng nếp sống văn minh, lành mạnh, đồng thời, có kế hoạch kiểm tra các mô hình đăng ký ở các thôn để tổ chức sơ kết đánh giá kết qủa rút kinh nghiệm quá trình thực hiện. 

 9. Thực hiện tốt nhiệm vụ khai giảng năm học mới 2019-2020, nâng cao chất lượng dạy và học ở các cấp, bậc học; phấn đấu huy động tối đa số lượng học sinh đến trường. Tiếp tục quan tâm nâng cao chất lượng đại trà và chú trọng chất lượng mũi nhọn để bậc trung học cơ sở và tiểu học đều có học sinh giỏi tham gia, đạt giải cao trong các kỳ thi do cấp trên tổ chức.

Duy trì công tác phổ cập bậc trung học cơ sở đúng độ tuổi, phổ cập giáo dục Mầm non cho trẻ 5 tuổi; phát huy hiệu quả hoạt  động của Trung tâm HTCĐ xã.

10. Tiếp tục phối hợp thực hiện tốt các chương trình mục tiêu quốc gia về y tế, chương trình y tế cộng đồng. Tăng cường tuyên truyền nâng cao ý thức về phòng bệnh, kiến thức tự chăm sóc sức khỏe cho nhân dân, thực hiện tốt công tác vệ sinh ATTP; phòng chống HIV. Phấn đấu duy trì xã đạt chuẩn quốc gia về y tế, xã tiên tiến về y học cổ truyền. Đẩy mạnh công tác truyền thông dân số, các biện pháp chăm sóc sức khỏe và kế hoạch hóa gia đình. Thực hiện có hiệu quả chính sách dân số, giảm tỷ lệ sinh con thứ 3 trở lên dưới 15%. 

11. Tiếp tục thực hiện đảm bảo các chương trình an sinh xã hội, làm tốt công tác đền ơn, đáp nghĩa, quan tâm các gia đình chính sách, người có công cách mạng, có các hoạt động thiết thực trong dịp kỷ niệm 72 năm ngày Thương binh, Liệt sĩ 27/7/2019. Thực hiện rà soát hộ nghèo, cận nghèo đảm bảo quy trình, quy định và đúng đối tượng. Tiếp tục tuyên truyền vận động thanh niên có điều kiện tham gia xuất khẩu lao động.
12. Tăng cường công tác tuyên truyền các chủ trương, chính sách của Đảng, Pháp luật nhà nước và các nhiệm vụ chính trị của địa phương đến với nhân dân. Tiếp tục thực hiện theo kế hoạch tổ chức các ngày lễ lớn năm 2019; có các hoạt đông tuyên truyền cổ động trực quan trong các dịp kỷ niệm: 72 năm ngày TBLS (27/7); 37 năm ngày nhà giáo Việt Nam 20-11, 74 năm ngày Quốc khánh (02/9); ngày thành lập QĐND (22/12)... có các hoạt động thiết thực trong dịp tết cổ truyền.

Chuẩn bị chu đáo các nội dung để kiểm tra, hướng dẫn điều chỉnh, bổ sung Quy ước làng văn hóa các thôn, đảm bảo quy định pháp luật và phù hợp với tình hình địa phương. Chỉ đạo làm tốt công tác bình xét gia đình văn hóa ở các khu dân cư năm 2019. 

13. Duy trì nghiêm chế độ trực SSCĐ, quản lý tốt quân dự bị và chuẩn bị tốt mọi điều kiện cho công tác tuyển quân năm 2020. Duy trì hoạt động tiểu đội dân quân thường trực, có kế hoạch chuẩn bị lực lượng sẵn sàng tham gia PCLB, phòng chống thiên tai, bảo vệ tài sản nhân dân. Hoàn thành công tác diễn tập khu vục phòng thủ đảm bảo an toàn, tiết kiệm.
14. Tăng cường nắm tình hình, đẩy mạnh kế hoạch tuần tra, kiểm tra và chủ động đấu tranh chống các loại tội phạm để đảm bảo ổn định địa bàn; làm tốt công tác quản lý hộ khẩu theo quy định của Luật cư trú. Có biện pháp để hạn chế trình trạng trộm cắp vặt; kịp thời ngăn chặn và xử lý nghiêm tình trạng cờ bạc, ghi tỷ số, số đề trên địa bàn. Tăng cường kiểm tra, xử lý các trường hợp khai thác cát sạn trái phép trên sông Bồ; kiểm tra tình hình chấp hành Luật giao thông đường bộ để hạn chế tình hình vi phạm Luật giao thông.
15. Đẩy mạnh CCHC, nâng cao đạo đức, trách nhiệm của cán bộ, công chức trong thực thi công vụ, kiên quyết xử lý cán bộ thiếu trách nhiệm và sai phạm, tham nhũng, lãng phí. Thực hiện có hiệu quả công tác QLNN về tôn giáo, công tác thanh niên và công tác thi đua khen thưởng. Tăng cường công tác quản lý nhà nước trên lĩnh vực tôn giáo, giải quyết dứt điểm việc xây dựng lấn chiếm đất công tại chùa Làng Bác Vọng Đông.
Thực hiện tốt công tác tiếp dân, tiếp nhận và giải quyết kịp thời các khiếu nại, tố cáo của nhân dân theo đúng quy trình, quy định; nâng cao chất lượng vai trò của tổ hòa giải ở các thôn.

Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin vào hoạt động của cơ quan hành chính; đẩy mạnh hoạt động và phát huy hiệu quả trang Web của xã để góp phần thực hiện công tác tuyên truyền và các dịch vụ công để phục vụ nhân dân.

Thường xuyên quan tâm công tác tiếp dân, giải quyết dứt điểm các đơn thư khiếu nại, tố cáo; thực hiện nghiêm túc Luật phòng chống tham nhũng. Làm tốt công tác tuyên truyền pháp luật trong nhân dân; công tác hòa giải ở cơ sở.
Sắp xếp đội ngũ cán bộ, công chức của xã để tiếp nhận công an chính quy về phục vụ công tác tại xã theo chủ trương của cấp trên.
          16. Phối hợp Mặt trận và các đoàn thể vận động nhân dân tham gia xây dựng nông thôn mới, thực hiện rõ nét năm Dân vận Chính quyền 2019; Tập trung chỉ đạo thôn Hà Cảng đẩy mạnh tiến độ xây dựng thôn NTM kiểu mẫu, tuyên truyền nhân dân tham gia hưởng ứng tích cực; thực hiện có hiệu quả mô hình “vườn kiểu mẫu” đã đăng ký trên điạ bàn. Chuẩn bị nội dung báo cáo và tổ chức Hội nghị tổng kết 10 năm thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia Xây dựng Nông thôn mới giai đoạn 2010-2020. Đồng thời, chỉ đạo các HTX nông nghiệp tổ chức đại hội hết nhiệm kỳ.
Tiếp tục hưởng ứng “Ngày Chủ nhật xanh” trên địa bàn, chỉ đạo các đơn vị, các thôn duy trì có hiệu quả. Tiếp tục vận động nhân dân hưởng ứng để phong trào ngày Chủ nhật xanh thực sự là của toàn dân, làm cho nông thôn thật sự xanh, sạch, đẹp; Có các hoạt động hưởng ứng “Nói không với rác thải nhựa”, “Không sử dụng túi ni lông 1 lần”…

Trên đây là báo cáo đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm và phương hướng nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2019 của UBND xã. 

Nơi nhận:
                                                       TM. UỶ BAN NHÂN DÂN 
- TT HĐND, UBND huyện;                                                            CHỦ TỊCH
- TVĐU, TT HĐND;                                                                                  
- CT, PCT UBND xã;

- Các ĐB HĐND xã;                                                                       
- MT, các đoàn thể xã;

- Các trường học, HTX, Trạm y tế xã;                                                              
- Trưởng  thôn;                                                                                             Phạm Văn Lợi
- Lưu: VT xã.                                                                            
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