UỶ BAN NHÂN DÂN 
       CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM    

   XÃ QUẢNG PHÚ 
                            Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
   

     Số:  32  /KH-UBND    
                             Quảng Phú, ngày 04 tháng 02  năm 2021
KẾ HOẠCH

Công tác phòng, chống tham nhũng năm 2021


Thực hiện Kế hoạch số 26/KH-UBND ngày 28 tháng 01 năm 2021 của UBND huyện Quảng Điền về công tác phòng, chống tham nhũng năm 2021.

 Ủy ban nhân dân xã xây dựng kế hoạch công tác Phòng chống tham nhũng năm 2021 trên địa bàn xã như sau:

I. Mục đích, yêu cầu

1. Mục đích:

- Tiếp tục thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả các quy định của pháp luật về phòng chống; các Chỉ thị, Nghị quyết của Trung ương, của Tỉnh ủy và của Huyện ủy về công tác phòng, chống tham nhũng.
- Nâng cao vai trò, trách nhiệm của người đứng đầu các cơ quan, đơn vị, Ban điều hành các thôn trong việc chỉ đạo, điều hành công tác thực hành tiết kiệm, chống lãng phí theo đúng chủ trương, chính sách của Đảng và các quy định  pháp luật của nhà nước. 

- Tạo chuyển biến về nhận thức và hành động của mỗi cán bộ, công chức, viên chức và mỗi người dân trong việc thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, góp phần giữ vững ổn định chính trị - xã hội, nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước.

- Ngăn ngừa tiêu cực phát sinh và từng bước đẩy lùi các hành vi tham nhũng, lãng phí trong các đơn vị trên địa bàn xã.
2. Yêu cầu: 

- Việc thực hiện các quy định của pháp luật về phòng chống tham nhũng gắn liền với thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Tích cực, chủ động thực hiện các biện pháp phòng ngừa, tăng cường công khai, minh bạch trong hoạt động để ngăn chặn có hiệu quả các hành vi tham nhũng.

- Tăng cường công tác quán triệt, tuyên truyền và triển khai thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng và văn bản quy định của Nhà nước về phòng, chống tham nhũng.

- Xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức có phẩm chất đạo đức cách mạng, có năng lực và trình độ chuyên môn vững vàng, xây dựng bộ máy chính quyền cơ sở trong sạch, vững mạnh, hoạt động hiệu quả.

II. Nội dung

1. Công tác lãnh chỉ đạo và tuyên truyền, phổ biến các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng.
- Tăng cường thực hiện công tác kiểm tra việc chấp hành các quy định pháp luật về PCTN của các cơ quan, đơn vị, cá nhân thuộc phạm vi quản lý nhằm kịp thời phát hiện và xử lý hành vi tham nhũng theo quy định.

- Người đứng đầu các cơ quan, đơn vị có trách nhiệm chủ động tự tổ chức kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ, công vụ của cán bộ, công chức, viên chức do mình quản lý nhằm ngăn ngừa và kịp thời phát hiện, xử lý hành vi tham nhũng.

 - Các cơ quan, đơn vị tăng cường công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng; thực hành tiết kiệm, chống lãng phí. Trong đó, tập trung tuyên truyền phổ biến Luật PCTN năm 2018; Nghị định số 59/2019/NĐ-CP ngày 01/7/2019 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Phòng, chống tham nhũng; Nghị định số 130/2020/NĐ-CP ngày 30/10/2020 của Chính phủ về kiểm soát tài sản, thu nhập của người có chức vụ, quyền hạn trong cơ quan, tổ chức, đơn vị.
- Tiếp tục tổ chức thực hiện có hiệu quả Kế hoạch của UBND tỉnh và UBND huyện về triển khai Đề án “Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng giai đoạn 2019 - 2021”. 

- Việc tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật về PCTN phải gắn liền với việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2015 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”.


2. Thực hiện các giải pháp phòng ngừa tham nhũng
2.1. Công khai, minh bạch trong hoạt động của các cơ quan, tổ chức đơn vị trên địa bàn xã
- Các cơ quan, đơn vị và các thôn trên địa bàn thực hiện tốt công tác công khai, minh bạch thông tin về tổ chức, các hoạt động của cơ quan theo quy định của Luật phòng chống tham nhũng và các văn bản pháp luật có liên quan.

- Đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, công khai, minh bạch về thủ tục hành chính trong giải quyết công việc của cơ quan, tổ chức, đơn vị, cá nhân khác. Thực hiện công khai trên trang thông tin điện tử của đơn vị (nếu có).

- Thực hiện rà soát, thay thế, sửa đổi, bổ sung các nội quy, quy chế bảo đảm phù hợp với tình hình thực tiễn. Tăng cường trách nhiệm giải trình của cán bộ, công chức, viên chức trong thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn được giao.

- Tăng cường công tác kiểm tra việc công khai, minh bạch trong các hoạt động nhằm chấn chỉnh kịp thời các vi phạm, góp phần phòng ngừa tham nhũng phát sinh.


2.2. Thực hiện các chế độ, định mức, tiêu chuẩn trong cơ quan đơn vị
- Tiếp tục nghiên cứu, rà soát tham mưu, điều chỉnh, sửa đổi, bổ sung Quy chế chi tiêu nội bộ của cơ quan và các quy định về chế độ, định mức, tiêu chuẩn trong quản lý, sử dụng kinh phí ngân sách Nhà nước, tài sản công theo quy định hiện hành đảm bảo nguyên tắc công khai, dân chủ, đúng quy định, phục vụ hiệu quả hoạt động của cơ quan, đơn vị
- Thực hiện tốt nguyên tắc công khai, dân chủ và đúng chế độ, định mức, tiêu chuẩn theo quy định, đảm bảo cơ quan hoạt động hiệu quả.

2.3. Thực hiện quy tắc ứng xử của người có chức vụ quyền hạn trong cơ quan, đơn vị
- Tiếp tục thực hiện các quy định về những việc cán bộ, công chức, viên chức không được làm; Chỉ thị số 17/CT-UBND ngày 25/8/2018 của UBND tỉnh về tăng cường quản lý công tác tổ chức cán bộ và siết chặt kỷ luật, kỷ cương hành chính trên địa bàn tỉnh; Chỉ thị số 26/CT-UBND, ngày 25/12/2020 của UBND tỉnh về tăng cường kỷ cương, kỷ luật hành chính; nâng cao hiệu quả, hiệu lực hoạt động bộ máy nhà nước trên địa bàn tỉnh; Quyết định số 48/2018/QĐ-UBND ngày 31/8/2018 UBND tỉnh quy định về Quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động làm việc trong các cơ quan hành chính, đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh Thừa Thiên Huế.  

- Thực hiện nghiêm quy định về việc tặng quà và nhận quà tặng tại cơ quan, tổ chức, đơn vị theo Nghị định số 59/2019/NĐ-CP ngày 01/7/2019 của Chính phủ.

- Các cơ quan, đơn vị xây dựng và tổ chức quán triệt những quy tắc ứng xử, đạo đức nghề nghiệp của đơn vị mình. Tổ chức kiểm tra việc thực hiện quy tắc ứng xử, đạo đức nghề nghiệp, văn hóa giao tiếp trong thi hành công vụ của cán bộ, công chức, viên chức theo quy định của Luật Phòng chống tham nhũng, Luật Cán bộ, công chức và Luật Viên chức.

2.4. Cải cách hành chính, ứng dụng khoa học, công nghệ trong quản lý và thanh toán không dùng tiền mặt
- Tiếp tục đẩy mạnh công tác cải cách hành chính, trọng tâm là cải cách thủ tục hành chính theo hướng “một cửa, một cửa liên thông”; đơn giản hóa thủ tục hành chính nhằm nâng cao chất lượng phục vụ, không gắn với địa giới hành chính, đẩy mạnh ứng dụng CNTT, cắt giảm chi phí cho người dân, doanh nghiệp theo Chỉ thị số 24/CT-UBND ngày 24/12/2020 của UBND tỉnh về đẩy mạnh công tác cải cách hành chính gắn liền với xây dựng chính quyền điện tử, chuyển đổi số và đô thị thông minh.

- Đổi mới phương thức chỉ đạo, nâng cao chất lượng điều hành bằng những việc làm cụ thể, có tính đột phá để hướng đến nền hành chính thân thiện, phục vụ, hiện đại và hiệu quả, thực hiện xây dựng chính quyền số, chuyển đổi số và thanh toán không dùng tiền mặt trong dịch vụ công theo Kế hoạch số 222/KH-UBND ngày 21/10/2020 của UBND tỉnh về triển khai chương trình Chuyển đổi số tỉnh Thừa Thiên Huế đến năm 2025 và Thông báo kết luận số 466/TB-UBND ngày 10/12/2020 của Chủ tịch UBND tỉnh về chuyển đổi số và thanh toán không dùng tiền mặt trong dịch vụ công.

- Đẩy mạnh thực hiện dịch vụ công trực tuyến; tăng cường trao đổi văn bản điện tử và ứng dụng chữ ký số. Nâng cao chất lượng hoạt động của hệ thống thông tin điện tử, các trang thông tin điện tử; tăng cường số lượng dịch vụ được cung cấp trực tuyến ở mức độ 3 và 4, nhằm đáp ứng nhu cầu của người dân và doanh nghiệp.

- Nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, tạo bước chuyển biến mạnh mẽ về kỷ luật, kỷ cương, ý thức trách nhiệm, chất lượng phục vụ nhân dân của đội ngũ cán bộ công chức. 
2.5. Kiểm soát tài sản, thu nhập của người có chức vụ, quyền hạn trong cơ quan, tổ chức, đơn vị

- Tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 33-CT/TW ngày 03/01/2014 của Bộ Chính trị và Chỉ thị số 33-CT/TU ngày 21/02/2014 của Tỉnh ủy về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với việc kê khai và kiểm soát việc kê khai tài sản; đặc biệt là thực hiện tốt việc công khai các bản kê khai tài sản, thu nhập của người có nghĩa vụ kê khai. 

- Việc tổ chức kê khai tài sản, thu nhập và việc kê khai của người có nghĩa vụ kê khai tài sản, thu nhập thực hiện theo quy định của Luật Phòng chống tham nhũng và Nghị định số 130/2020/NĐ-CP ngày 30/10/2020 của Chính phủ về kiểm soát tài sản, thu nhập của người có chức vụ, quyền hạn trong cơ quan, tổ chức, đơn vị. Văn phòng UBND xã phối hợp các ngành liên quan theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện kê khai tài sản thu nhập và tham mưu UBND xã tổng hợp, lập báo cáo với UBND huyện theo quy định.
3. Trách nhiệm của người đứng đầu trong công tác phòng, chống tham nhũng
UBND xã và các cơ quan, đơn vị thường xuyên tổ chức kiểm tra việc chấp hành pháp luật trong đơn vị mình.

Kiểm tra các thôn nhằm kịp thời ngăn chặn phát biện và xử lý hành vi tham nhũng theo quy định. 
Người đứng đầu cơ quan, đơn vị có trách nhiệm chủ động tổ chức kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ, công vụ của cán bộ, công chức, viên chức do mình quản lý nhằm ngăn ngừa và kịp thời phát hiện, xử lý hành vi tham nhũng.
III. Tổ chức thực hiện

1. Căn cứ vào Kế hoạch này, UBND xã đề nghị người đứng đầu các cơ quan, đơn vị; trưởng các khối, ban ngành, đoàn thể cấp xã, các trưởng thôn trên địa bàn xây dựng kế hoạch công tác phòng, chống tham nhũng của đơn vị mình để quán triệt, triển khai thực hiện. Đồng thời, gửi kế hoạch của đơn vị về UBND xã (qua Bộ phận Văn phòng- Thống kê xã) trước ngày 20/3/2021.
2. Văn phòng UBND xã có trách nhiệm tham mưu, tổng hợp, xây dựng báo cáo và kết quả triển khai thực hiện công tác phòng, chống tham nhũng của xã để báo cáo Uỷ ban nhân dân huyện đảm bảo đúng thời gian quy định.

Trên đây là Kế hoạch công tác phòng, chống tham nhũng năm 2021 của UBND xã, yêu cầu các khối, ngành, các đơn vị và các thôn triển khai thực hiện nghiêm túc.
 Nơi nhận:                                                              TM. UỶ BAN NHÂN DÂN 
- UBND huyện;                                                                           CHỦ TỊCH
- Thanh tra huyện;

-TT ĐU,TT.HĐND xã (b/c);                                                                                                                                                                                                                                                           
-CT và các PCT UBND xã;

-UBMTTQVN, các ngành, đoàn thể xã;

-Các cơ quan, Trường học trên địa bàn xã;
-Trưởng các thôn;

-Lưu: VT xã.                                                                                       Phạm Văn Lợi
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